

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 60 (12949).

Пятница

13

МАРТА

1970 г.

Гол издания 49-й.
Цена 2 коп.

НА ПОВЕСТКЕ — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

В Новокузнецке состоялся 9-й пленум горкома КПСС. Он рассмотрел вопрос «О состоянии и мерах улучшения партийного руководства техническим прогрессом на предприятиях и стройках города».

С докладом выступил первый секретарь горкома партии Б. И. Окушко. В обсуждении поднятой темы принял участие: рабочий машиностроительного завода Л. И. Литвиненко, первый секретарь Кузнецкого райкома КПСС Ю. А. Прохоров, доктор технических наук, заведующий кафедрой доменного производ-

ства Сибирского металлургического института Б. Н. Жеребин, горнорабочий шахты «Байдаевские угли» Е. Н. Мельников, начальник центральной заводской лаборатории КМК П. М. Данилов, управляющий трестом «Кузнецкпромстрой» Д. А. Фесенко и другие.

По рассмотренному вопросу принято постановление. Затем секретарь горкома КПСС М. Ф. Егоров проинформировала собравшихся о ходе выполнения постановления 7-го пленума горкома КПСС.

(Корр. «Кузбасса»).



До ленинского юбилея — 40 ДНЕЙ

КОМУ ВАРИТЬ ЮБИЛЕЙНУЮ СТАЛЬ?

В конвертерном цехе Запсиба на этот вопрос вряд ли кто-нибудь ответит сейчас определенно. Почему? Слишком плотно идут в соревновании смены Александра Сапса, Николая Холодилова, Николая Пушнина и Александра Абрамова. Несмотря на то, что до ленинского юбилея осталось считанные дни, лидера определить пока трудно.

Изменения могут быть в любой момент, — говорит заместитель начальника цеха Александр Чичканов. — Сталевары в бригадах опытные, и каждый может претендовать на почетное право 22 апреля сварить юбилейную плавку. Причем сделать это на сэкономленном сырье и материалах.

Уместно напомнить, что со дня начала ленинской вахты в октябре прошлого года конвертерщики обещали к знаменательной дате выплавить 5 тысяч тонн сверхплановой стали. Иначе говоря, нужно было ежедневно выдавать дополнительно, как минимум 700 тонн. Однако время показало, что сталевары могут работать значительно лучше. Только в январе и феврале они выплавляли несколько тысяч тонн металла больше заданно. Существенную роль в этом сыграло то, что конвертерщики сумели не только быстро вывести агрегаты на проектную мощность, но и изыскать дополнительные резервы роста их производительности. Не так давно на одну подновесную плавку в среднем затрачивалось около часа. В лучшем случае сугучная производительность конвертера равнялась тридцати плавкам. Чтобы выиграть время, сталевары увеличили продукту агрегатов киледром до 300 кубометров в минуту. Это сразу же сократило цикл плавки.

Одноразовая загрузка конверторов скрапом с помощью специально сконструированного спека также сэкономила несколько драгоценных минут. Были привлечены в действие и другие резервы. В результате продолжи-

тельность плавки сокращена до 45–50 минут. Не случайно опыт сталеваров Запсиба привлек внимание металлургов Челябинска, Жданова, Караганды.

В своем юбилейном обязательстве сталевары цеха ставят перед собой задачу увеличить стойкость футеровки конверторов до 400 плавок. Это было сложное решение. Для сравнения приведем такой пример. На Ждановском металлургическом заводе, где побогаче и традиции, и опыт, конвертеры выдерживают лишь 250–270 плавок. После этого они останавливаются на ремонт. Логика подсказывала, что если увеличить межремонтный период, то можно за счет этого дополнительно выплавить тысячу тонн металла. Используя стойкие огнеупоры, запатентованные в ряду новшеств в саму конструкцию футеровки. Как мы уже сообщали, результат превзошел все ожидания. Например, второй конвертор провел без остановки на ремонт 502 плавки.

А как с расходом сырья? В обязательствах есть цифры: сэкономить к 22 апреля 332 тонны чугуна, 76 тонн скрапа и других материалов. Несмотря на то, что экономить в сталеплавильном производстве весьма трудно, т. к. нормы расхода материалов очень жесткие, цеху в январе и феврале удалось уменьшить расход жидкого чугуна на 11 килограммов на каждой тонне полученной стали. Сольный резерв. Двое перекрыты и обязательство по экономии средств за счет внедрения рационализаторских предложений.

Как видим, сталеварам Запсиба есть с чем встречать 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Открытым остается лишь один вопрос: какой именно из коллективов сможет в оставшиеся дни выйти вперед в соревновании и завоевать почетное право вести юбилейную плавку?

Е. ПАСТУШЕНКО,
корр. «Кузбасса»,
г. Новокузнецк.

ШАГИ САЖЕНЬИ

10 марта в два часа дня значительное событие отметили энергетики Томь-Усинской ГРЭС: с начала пуска электростанции они выработали пятьдесят миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Чтобы нагляднее представить эту цифру, скажем, что всем электростанциям дореволюционной России для выработки такого количества энергии потребовалось бы пятьдесят лет.

За двенадцать лет своего существования Томь-Усинская ГРЭС сделала большой скачок в развитии. Внедрены прогрессивные технологические схемы, достигнут высокий уровень автоматизации производства. В результате только в последние два года освобождено 76 человек из обслуживающего персонала.

(Корр. «Кузбасса»).

г. Мыски.

Коллектив доменного цеха Кузнецкого металлургического комбината каждую смену, начиная с утра, записывает на свой сверхплановый счет чугуна. Успешно идут дела у горняков пятой плавки. На этой плавке работает один из лучших горняков Валерий Литвиненко. На снимке: В. ЛИТВИНЕНКО. Фото А. САХАРОВА.

МАШИНОСТРОИТЕЛИ ЗАВОДА ИМЕНИ ЧЕРНЫХ:

ТРУДИТЬСЯ УДАРНО, ХОЗЯЙСТВОВАТЬ РАСЧЕТЛИВО

Когда я спросила Р. М. Нарухину, что нового ей, экономисту — начальнику планово-экономического отдела завода, открыло Письмо Центрального Комитета КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, она ответила так: — Цифры потерь из-за просчетов, ошибок, безхозяйственности давно волнуют нас.

Письмо работяг о состоянии нашего государства вышло вовремя — это важно на взгляд экономиста.

На собрании в одном из ведущих цехов Кузнецкого машиностроительного завода имени Черных — третьем механическом — Письмо обсуждалось одновременно с производственными результатами февраля. Многие цеховые проблемы прямо перекликались с общезначимыми. Цех февральский план перевыполнил, снизил, как полагал в обязательствах, процент брака. Но участки работали по-разному.

Крупнотонарный участок — хорошо, узкие места ликвидировали здесь быстро, а вот мелкотонарный чуть было не поставил под срыв выпуск лебедок, допустил брак. Начальник цеха назвал причины — неточный подсчет и учет прохождения деталей, неточное планирование задания. Тут же выясняется, что у мастера крупнотонарного участка удача не случайная. Тов. Камбалкин и в феврале, например, сделал недельный задел почти всех необходимых деталей на март.

И это не просто похвала или критика. От того, как работает коллектив каждого участка, зависит его собственное вознаграждение. Когда экономист подводит все цифры, в цехе собирается хозяйственная комиссия — появился такой институт, — ру-

ководители участков и службы, члены цехового комитета профсоюза обсуждают усилия каждого участка. И, например, если участок уложился во все показатели, но едва не сорвал сборку, ему может быть уменьшена премия — так что упоминание на собрании об олошности мелкотонарного участка было многозначительным.

Хорасчет на участках и в цехах, хозяйственные комиссии, общественные бюро экономическо-анализа, назначение которых — изыскание материальных резервов, движение «Каждый — экономист на своем рабочем месте» — это все различные ступени системы, через посредство которой воспитывается хозяйское отношение к государственному добру.

Перед собранием я разговаривала с несколькими — из двадцати одного — обладателями лицевых счетов на инструментальном участке. (Эту инициативу третьего цеха поддержали во втором механическом, в четвертом и первом цехах). Вот токарь В. В. Губарев за прошлый год сэкономил инструмента на 73 рубля, токарь-карусельщик А. П. Денисов — на 63, токарь В. С. Демидов — на 61, фрезеровщик А. М. Печев — на 81, расточник Н. А. Медведев — на 277 рублей. Я беру наиболее бережливый. Всего же в цехе по лицевым счетам сэкономили 2171 рубль. Рабочие получили за это премию.

Завод имени И. Черных три года назад перешел на новую систему планирования и экономического стимулирования. При этом были разработаны положения о хозяйсчете в цехах, а затем — и на участках. Их достоинство — конкретность и

гибкость, приспособленность к условиям производства. Именно поэтому важно развивать движение «Каждый — экономист на своем рабочем месте», практикой лицевых счетов, которых все-таки на заводе еще мало.

В последние два года третий цех немало поурезал свои расходы, так что перед собранием я застала начальника цеха В. М. Выхрянова и заместителя председателя цехкома А. В. Кулюкова в некотором смущении: сметы цеху спущены уже настолько тесные, что ужать их будет очень трудно. И все же обнаруживаются некоторые возможности.

Токарь Леонов: «Как повысить производительность труда? Надо сократить потери рабочего времени: точнее приходить на работу, не покидать раньше времени цеха. А у нас и в полчаса четвертого и в десять минут четвертого начинают уборку станков. В цехе в прошлом году 266 дней прогнано, получается, что два дня на цехном не работали».

На рабочем собрании с жаром говорили о заделе деталей — это залог ритмичности. Его никак не удается создать. Претензии к поставщикам — кузнецкому, литейному и сталелитейному цехам — самые серьезные. Есть в лебедке 17ЛС-2П деталь — диафрагма 0,303. Заготовили ее приютит из сталелитейного цеха. Бывал и раньше так брак, но теперь стал особенно велик. В феврале, например, выстала, мастер Камбалкин, участок обработал этих диафрагм на две с половиной программы — и полторы из них списали: брак литья. Убытки цех понес, трудовые затраты, которые выходят возместят

лишь частично, рабочие потеряют в зарплате оттого, что не пошедшая на сборку деталь расценивается дешевле, провал напрасно металл и труд, вложенный на него литейщик в сталелитейном. Между прочим, руководит им член цехкома профсоюз, ведающий производственным сектором. Его не раз приглашали в третий цех убедиться, но он не идет. За счет же уплотнения времени, качества, дисциплинированности можно поднять производительность в цехе на три процента.

Токарь Фетисов обеспокоен: выбрасываем детали, в которых обнаружился брак, да еще при обработке их часто портится инструмент. Так в цехе может быть перерасход средств.

И разговаривала с токарем Ветер Демидовым. Она десять лет работает на заводе — пришла сюда после окончания школы из Белоруссии и до сих пор сохранила мягкий родной выговор. Вера учится на последнем курсе техникума — будет технологом, член хозяйсчелной комиссии цеха. Она говорит о том, что происходит рядом с ней: масло в их цех разливают, потому что нет положенных по правилам емкостей, станики можно лучше использовать. Вот она, например, работает на трех, но все они заняты только в одну смену...

Обсуждение Письма показало, что машиностроители заинтересованно относятся к развитию своего производства, ищут резервы роста производительности труда, полны решимости успешно выполнить взятые обязательства.

М. МОРОЗОВА.

г. Киселевск.

Весна торопит

ЧТО ПОСЕЕШЬ...

В этом году лисские хлеборобы решили получить по шестнадцать центнеров зерна с гектара. Известно, что одним из условий повышения урожая является высококачественная подготовка семян к севу. С какими же семенами выведут посевные агрегаты в поле лисские земледельцы? С таким вопросом наш корреспондент обратился к главному агроному управления сельского хозяйства Лисского райисполкома АНАТОЛИЮ ИВАНОВИЧУ ЦИГЕЛЬНИКОВУ:

— Положение с подготовкой семян, — сказал он, — крайне неудовлетворительное. Сегодня только 43 процента семян доведено до посевной кондиции. Из них всего лишь 24 процента первого и второго классов. В скатые сроки нам необходимо отсортировать в хозяйствах не менее шести тысяч центнеров, прокалировать около 20 тысяч центнеров зерна, протравить более десяти тысяч.

В чем же дело? Почему так слабо готовятся к весенней страде лисские семеноводы? В некоторых хозяйствах не была организована подготовка семян к севу, агрономы долго раскаливались, зерноочистительная техника бездействовала. Чем, например, могут обогатить свою бездеятельность семеноводы совхоза «Улановский» (главный агроном А. Шишканов, директор С. Акулов)? Проходит половина марта, а им предстоит еще очистить четыре тысячи центнеров зерна. И причина только в плохой организации труда. То же самое можно сказать и о семеноводах совхоза «Марьевский» (директор А. Меньшиков, главный агроном В. Сичаев).

Много предстоит поработать хлеборобам района, чтобы достичь семян до кондиции по весне. Более 33 тысяч центнеров в настоящее время не кондиционные. А возможность повысить всхожесть семян есть. Сейчас в хозяйствах необходимо срочно провести выделение основной фракции семян, что даст повышение всхожести до 3 процентов. Эту работу уже выполнили в совхозах «Яйский» и «Первомайский», в колхозе «Победа». Но почему-то не беспокоятся в совхозах «Вознесенский» и «Улановский».

☆☆☆

В эти дни в хозяйствах района необходимо выявить все резервы высококачественной подготовки семян к севу, организовать бесперебойную работу зерноочистительной техники, закончить обмен семян на хлебных емкостях, вложить в зернохранилища и воздушно-тепловые обогреты зерна. И организовать эту работу обязаны не только руководители хозяйств, но и управления, в частности, главный агроном А. Цигельников, который пока только искренне сетует на бездеятельность агрономической службы совхозов и колхозов.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Исполнительный комитет Кемеровского областного Совета доводит до сведения депутатов, что 25 марта 1970 года созывается пятая сессия областного Совета депутатов трудящихся двенадцатого созыва с повесткой дня:

1. О ходе выполнения постановления Верховного Совета РСФСР с задачами советских и хозяйственных органов по улучшению благоустройства городов, рабочих поселков и сельских населенных пунктов.

2. Информация о выполнении решения и критических замечаний, высказанных на второй сессии областного Совета от 17 июня 1969 года по вопросу о ходе выполнения постановления Верховного Совета РСФСР от 12 апреля 1967 года «Об увеличении производства и повышения качества товаров народного потребления».

ШАГ СТАЛ УВЕРЕННОЙ

Как строители области работали в феврале

В ФЕВРАЛЕ строители области в основном закончили концентрацию сил на первоочередных пусковых объектах. Так, на сооружении непрерывноагрегатного става Запсиба численность рабочих была доведена до 2.350 человек, организована двухсменная, а кое-где и круглосуточная работа, чтобы раскрыть широкий фронт для основных монтажных организаций — трестов «Сибметаллургомонтаж» и «Запсибалэлектромонтаж». В результате на стае выполнено работ почти в полтора раза больше, чем в январе. Важное значение в этом имела реализация мер выездного бюро областного комитета партии, где специально рассматривался ход сооружения пусковых объектов черной металлургии.

Значительно улучшилось положение и на других объектах. В общей сложности возросший план февраля перекрыт.

Основная подрядная организация — Главкузбастрой — выполнила с начала года работ на 5 млн. рублей сверх плана. Впереди продолжают идти тресты «Кемеровохи-

строй», «Юргапромстрой», «Кузнецкшахтострой», «Кузбаспромдортрой», «Кузнецкпромстрой» и «Кузнецкжилстрой». Эти коллективы по-прежнему отличают наиболее четкая организация труда, высокий уровень инженерной службы и тесное взаимодействие с субподрядчиками. Здесь широко применяются прогрессивная аккордно-премиальная система оплаты труда, моральные и материальные формы поощрения передовиков, регулярно подводится и передается гласности итоги соревнования между бригадами, участками и управлениями.

Успешно трудятся и строительные организации других министерств и ведомств. Среди них тресты «Таштаголшахтострой», «Кемеровообремстрой», углетрестральные тресты «Кузбас «ранстрой», строительно-дорожный трест, которые второй месяц перевыполняют план. Февральские задания по производственному строительству, в том числе угольной и химической промышленности, черной металлургии, а также промышленности строительных материалов, полностью выполнены. Освоены все выделенные

средства на коммунальное строительство и детские дошкольные учреждения.

Во же время в капитальном строительстве все еще не изжиты недостатки, которые постоянно снижают эффективность намечаемых мер и общие результаты. Второй месяц не выполняет, например, план по общему объему трест «Кузбасэнергострой» (г. Томилво): здесь субподрядные организации все еще не имеют возможности развернуться в полную силу. Из-за этого средства для Министерства энергетики и электрификации недоиспользованы на 8 процентов. Некоторые организации Минмонтажспецстроя, не получив своевременно фронт для работы на пусковых комплексах, ударились в крайность — направили значительные силы на капитальный ремонт действующих производств. Так, в тресте «Сибметаллургомонтаж» половина выполняемого объема падает на капитальный ремонт.

В области давно заведена хорошая традиция: сдавать в основном все школы и техникумы к началу учебного года. Пока что сооружение объектов просвещения и

защитно-охранения отстает от графиков, а этого нельзя допускать. Март дает возможность наверстать упущенное и с честью завершить квартальное задание.

Строители располагают большими задельями на жилищном строительстве, но массовая сдача жилых домов и дошкольных учреждений еще не началась. Неблагополучное положение заслуживает особого внимания горкомов и райкомов партии, исполкомов местных Советов, а также предприятий-заказчиков. Надо добиться, наконец, ритмичного ввода жилья в течение всего года, начиная с первого квартала.

Больше внимания требуют к себе и некоторые производственные объекты. Так, чтобы в июне сдать в эксплуатацию третью технологическую линию на Топкинском цементном заводе, надо довести месячные освоения средств по меньшей мере до 800 тысяч рублей. К сожалению, эту серьезную задачу комбинат «Кемеровошахтопромстрой» (г. Урайский) все еще не удалось решить. По-прежнему не хватает рабочих на Краснобродском угольном разрезе, комбинат «Кузбасшахтострой» (г. Воробьев) пока что медленно осуществляет намеченную программу ускорения темпов работ на этом важнейшем объекте.

Не везде по-хозяйски, предусмотрительно готовятся к весне, хотя весенняя распутица часто приводит к простоям рабочих и техникумы к началу учебного года. Пока что сооружение объектов просвещения и

пас сырья и материалов, ускорить вывозку с затопляемых карьеров инертных, привести в порядок дороги и подьезды — обо всем этом следует позаботиться уже сейчас, в марте. Речь идет не только о строительстве, но и о предприятиях строительной и промышленной промышленности, которые в феврале сверх плана реализовали продукции более чем на 700 тысяч рублей, а также лесозаготовителей, для которых весна — всегда суровый экзаменатор.

В этом деле требуется гораздо большее внимание и нуждам строителей и, в частности, в обеспечении их вагонами, со стороны железнодорожников, особенно Тайгинского отделения (г. Кузнецк).

Сейчас в строительных коллективах области идет горячее и заинтересованное обсуждение Письма ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Рабочие и служащие называют пути более полного использования резервов производства и усиления режима экономии. Руководители строек, партийные, профсоюзная и комсомольская организации должны взять все эти советы и предложения на вооружение в повседневной хозяйственной и массово-политической работе с тем, чтобы результаты, достигнутые в феврале, в марте стали еще лучше, и чтобы план четырех месяцев был выполнен к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, как это и записано в обязательствах строителей и монтажников Кузбасса.

В ОБЛАСТНОМ КОМИТЕТЕ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Руководство треста «Кемеровоугольстрой», где управляющим тов. Кондратьев, проявило недисциплинированность в выполнении постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 13 октября 1969 года «О мерах по совершенствованию и удешевлению аппарата управления». — говорится в принятом недавно решении областного комитета народного контроля.

Вместо совершенствования структуры и улучшения работы аппарата, рациональной организации труда инженерно-технических работников и служащих, четкого определения функций каждого подразделения здесь свели дело к механическому распределению заданий поведомственным организациям по сокращению расходов на содержание аппарата. Более того, в целях выполнения задания включена предположительная экономия от возможных вакансий и временной нетрудоспособности работников. В строительных управлениях проведено сокращение только линейного персонала — прорабов и мастеров.

Руководители треста смирились с тем, что за последние три года в тресте и строительных управлениях численность административно-управленческого персонала возросла на 3,6 процента, в то же время численность рабочих сократилась на 20 процентов, снизилась доля строительно-монтажных работ. В тресте функционируют обмочисленные строительные управления с числом рабочих менее 200 человек, где на одного работника административно-управленческого и линейного персонала приходится 3,7 рабочего, созданы мелкие структурные подразделения, насыщенные по четыре человека. В некоторых отделах не выдерживается соотношение рядовых и старших работников. Так, в производственном отделе на двух рядовых инженеров приходится два старших инженера, начальника отдела, его заместитель и главный диспетчер; в техническом отделе на трех инженеров и одного техника имеются начальник отдела, заместитель начальника и старший инженер.

Областной комитет указал управляющему трестом тов. Кондратьеву на неудовлетворительное выполнение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР и обязал его разработать и осуществить мероприятия, обеспечивающие совершенствование структуры аппарата управления и сокращение рас-

ходов на его содержание в соответствии с заданием, установленным комбинатом «Кемеровошахтоинстрой».

Обсуждена также работа автозаправочных станций областного управления Главнефтебаса. Здесь нет должного порядка. Так, из 16 бензоколонок, установленных на трех автозаправочных станциях Кемерова (заместитель директора нефтебазы тов. Загородских), на момент проверки по разным причинам пять не работали. Из-за неисправности бензоколонок и заправочного инвентаря за второе полугодие прошлого года простой автотранспорта составили 129 машино-дней. Много автобензина проливается на землю. Только за два дня, как показала проверка, потеряно около 500 литров. Измерительные приборы подчас не отрегулированы и дают неверные показания. Талоны при недоборе поберами горюче-смазочных материалов не оформляются, в результате образуются их излишки. Неудовлетворительный учет автобензина создает условия для его хищения.

Запущен учет расхода горючего также и во многих других автохозяйствах Кузбасса. Областное транспортное управление (зам. начальника тов. Ершнев) слабо контролирует обеспечение нефтебаз бензовозами.

Группы и посты народного контроля нефтебаз и автотранспортных предприятий еще не осуществляют строгого контроля за выполнением указаний правительства об экономном расходовании горючего, не ведут борьбу за устранение имеющихся недостатков.

Областной комитет обязал начальника областного управления Главнефтебаса тов. Обоинного устранить отмеченные недостатки. За бесконтрольность в работе автозаправочных станций г. Кемерова заместителю директора нефтебазы тов. Загородских объявлен выговор. Принято и сведено его заявление о том, что в ближайшие два месяца на автозаправочных станциях будет наведен надлежащий порядок.

Группам и постам народного контроля нефтебаз поручено установить повседневный контроль за сохранностью нефтепродуктов.

Народный контроль



НА СНИМКЕ: председатель группы народного контроля строительного управления № 1 М. Я. Брагина и секретарь комитета комсомола стройки Василий Пузенко (справа) беседуют на объекте с бригадиром плитчиков-бетонщиков С. Г. Жемчуговым.

Фото П. Костюкова.

В КОМИТЕТАХ, ГРУППАХ И ПОСТАХ

Кемерово

В ноябре прошлого года на склад Кемеровского мебельной фабрики, согласно фактурам, поступила готовая продукция на сумму более 89 тысяч рублей. На самом же деле изделия или вообще не были готовы (40 диванов-кроватьей), или находились в цехах. Объем произведенной продукции, как установил центральный районный комитет народного контроля, составил более двадцати процентов месячного объема производства. Все это делалось с ведома руководства фабрики.

За нарушение государственной дисциплины заместитель директора этого предприятия т. Шевелев от занимаемой должности отстранен. Райком КПСС снял с работы директора фабрики т. Дмитриева. Он привлечен также к партийной ответственности.

Прокопьевск

Как обстоят в городе дела с выпуском товаров народного потребления? Заинтересовавшись этим, городской комитет народного контроля обнаружил, что в прошлом году не справились с заданием такие предприятия, как завод резино-технических изделий, мехзавод, «Продмаш». Торгующим организациям недопоставлено товаров более чем на 600 тысяч рублей. В город завозится из других областей и республик то, что можно бы производить на месте — ученические столы, шарпиры, подцветочники, чулочные ступки и прочие.

Руководителям предприятий предложено активизировать выпуск товаров народного потребления.

Белово

Более трех тысяч человек участвует здесь в работе комитетов, групп и постов народного контроля. Только в прошлом году проведено 197 рейдов и 135 проверок. За этими цифрами — кропотливая деятельность энтузиастов — общественников. Например, группа строительного управления Беловской ГРЭС помогла собрать предприятию около сорока тысяч рублей.

На народные контролеры возлагались экономии большого количества электроэнергии.

Недавно в городе состоялось собрание активистов народного контроля. Они говорили о своих задачах в связи с решением декабрьского (1969 г.) пленума ЦК КПСС.

Мыски

На хлебокомбинате этого города в выходные и праздничные дни крайне плохо разгружаются железнодорожные вагоны. В прошлом году фактический простой был втрое выше допустимой нормы. Не лучше положение и в 1970 году. Городской комитет народного контроля, обсудив этот вопрос, обязал директора комбината тов. Язовского принять действенные меры, чтобы обеспечить нормальную разгрузку подвижного состава.

• АДРЕС ОПЫТА ДЕЛОВЫЕ АВТОГРАФЫ

Писателей и поэтов в Топкинском управлении № 1 треста «Кемеровоугольстрой» вроде бы не водится, а вот автографы здесь в почете. Они носят преимущественно деловой характер. Составляют их на фотоболлетях группы народного контроля люди, озабоченные производственными делами, — мастера, прорабы, инженеры.

Специальные выпуски, наглядно вскрывающие различные проблемы, вывешиваются непосредственно в конторе управления. Многие из тех, кого касаются критические замечания, думают тут же под снимками, что намерены в ближайшее время предпринять. Конечно, не обязательно именно такая реакция, можно известить народный контроль о предполагаемых мерах другим способом, но и этот удобен, к нему прибегают часто и охотно.

Вот печальное изображение: беда в строящейся пилораме, рядом — груда теса, гниющая под открытым небом и нуждающаяся в срочной обработке. Лаконичное пояснение дополняет невеселую картину. Но обнадёживает другое — «автограф» главного инженера стройки, обещание пустить заготовленную пилораму.

Обычно, — говорит председатель группы народного контроля М. Я. Брагина, — подобные заверения исполняются. Мы не отступаем, пока не добьемся своего.

О боевом характере народных контролеров, возглавляемых Марией Яковлевной, бухгалтером по специальности, в управлении хорошо знают. Обливающие фотоболлеты повторяются в очередном выпуске, если кто оставил их без внимания в первый раз. А не помогает это — идет сигнал в городской комитет народного контроля, с которым у группы тесная связь.

Брагина и другие активисты держат в поле зрения весь комплекс работ на строительном объекте третьей очереди цементного завода. Их интересует буквально все: как хранятся материалы, как обстоит дело с качеством строительства на объектах, с планами и сроками, проявляется ли должная забота о бытовых нуждах рабочих.

Группа получает информацию с участков, где действуют посты, регулярно проводит рейды. В ее составе — рабочий Сергей Потемин, шофер Виктор Витрук, мастер Борис Лыков, лаборант Нина Горченкова — люди разные по профессии, образованию, жизненному опыту, но объединенные единой целью — помочь строике избавиться от неполадок разного рода, добиться, чтобы третья очередь цемзавода, пусковой объект первого полугодия, вовремя вступила в строй. Перебрав кипу фотоболлетей, разглядывая «говорящие» снимки Сергея Потемина, беседа с активистами, убеждаешься в наступательном характере группы. Здесь каждый боится за общие интересы.

Когда я попросил Марию Яковлевну вспо-

нить наиболее масштабные дела, она затруднилась сразу ответить:

— Поимеете, для нас все важно. Взяв, скажем, бесхозяйственность. Это же бич многих строев. Порой из-за чьей-то небрежности пропадает народное добро. Тут уж мы спуска не даем.

Вожак группы называет случаи оперативного вмешательства. Прораб Кемеровского шахто-монтажного управления треста «Кемеровошахтоинстрой» тов. Кирихин не проследил за тем, как хранится дорогостоящая рифленая сталь. Листы валялись в грязь, по ним ездили машины. Ограничился замечанием; на сей раз оказалось достаточным и этого.

К наказанию же рублем прибегают, когда в слову контролеров не прислушиваются. Наказывает городской комитет. Так, проверка работы отдела технического снабжения показала, что систематически простаивают железнодорожные вагоны, уплачиваются большие штрафы, строительный материал (железобетон, стекло и прочее) хранится как попало. Низка трудовая дисциплина, не соблюдается без приписок. Начальнику отдела снабжения первого строительства тов. Чубрикову пришлось раскошелиться — провозили денежные начет в сумме месячного оклада. А заместителя начальника управления тов. Селина предупредили.

Как-то контролерам сообщили о прискорбном факте — испорчено десять тысяч штук кирпича. Врак случился по вине участка механизации, где начальником тов. Марьянов. Кирпич сдвинули с места бульдозером, когда вели земляные работы на трассе. Виновным пришлось отвечать за оплошность по всей строгости.

В рейдах и проверках, проводимых группой М. Я. Брагиной, часто участвует актив «Комсомольского прожектора» стройки во главе с Николаем Ляховым. А секретарь комитета комсомола Василий Пузенко, планируя мероприятия, ставит о них в известность Марию Яковлевну, чтобы избежать дублирования.

Инициативе комсомольцев и его вожака обязаны на стройке тем, что было поправлено положение со сбором и сдачей металлолома. План срывался, а между тем на строительной площадке ржавели горы металлических отходов. Был проведен рейд, потом организовали массовый воскресник.

Бухгалтером, да еще главных, справедливо считают людьми весьма занятыми, обремененными текущими заботами. А вот Мария Яковлевна находит время для общественных дел, пятый год возглавляет группу народного контроля, «Энергичная, деловая женщина, принципиальная коммунистка», — дает ей характеристику председатель городского комитета народного контроля Н. П. Сапрыкин.

В. МАТВЕЕВ,
г. Топки. спец. корр. «Кузбасса».

• ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ Дорогие потери

За последнее время почти весь цемент поставляется нашему заводу Топкинским и Новокузнецким цемзаводами в открытых вагонах-утиряках. Убытки при этом велики. В пути следования в порожние вагоны попадает снег. На цементном заводе прямо на снег и на остатки груза от предыдущих перевозок кладут горячий цемент. Он, конечно, портится и к делу походу непригоден. Даже в зимнюю бескнежную погоду поверх цемента образуется корка. А в дождь по-

тери достигают двадцати и более процентов от всего поставляемого груза.

Количество цемента, привозимого в крытых вагонах, заметно уменьшилось. За три последних месяца только одна десятая часть этого строительного материала получена в таких вагонах.

А. ЛЫЗОВ,
председатель группы народного контроля завода железобетонных изделий № 2 областного треста № 1, г. Прокопьевск.

КУЗБАССУ отвечают

Из-за пренебрежительного отношения к организации погрузочно-разгрузочных операций и маневровым работам на шахтах «Коксвал-1», «Черная гора» и на станции Прокопьевск выхледили из строя вагоны.

Об этом говорилось в тревожном сигнале народного контролера из г. Прокопьевска Н. Белюсова, корреспонденция которого «КЛАДИЩЕ АКТОВ» была опубликована в «Кузбассе» 28 января 1970 года.

Областной комитет народного контроля проверил факты, они подтвердились. Виновные наказаны. Приняты меры, чтобы избежать поломки вагонов в дальнейшем.

Кроме того, в ходе проверки вскрыты аналогичные недостатки на других предприятиях города. Так, на базе комбината «Кузбассуголь» в начале года из-за грубого нарушения правил эксплуатации подвижного состава сошла с рельсов четы-

рехосная платформа. Чтобы замести следы, работники базы захватили ее канатом через хребтовую балку и поставили с помощью крана на рельсы. После этого платформе пришлось отпрыгнуть в вагонное депо на ремонт.

На этом же предприятии допущают большие сверхнормативные простои вагонов. Только в январе перепростой каждого вагона при погрузке составил 6,3 часа, а при выгрузке — 2,8 часа.

На обогатительной фабрике «Зиминка-3-4» железнодорожные пути засыпаны снегом и засыпаны остатками выгруженного угля. При таких условиях не исключены аварии.

Начальник транспортного отдела базы комбината «Кузбассуголь» тов. Селезнев и начальник погрузки обогатительной фабрики «Зиминка-3-4» тов. Куденков предупреждены. Принято к сведению заявления обоих руководителей о том, что на предприятиях будет наведен порядок.

А. КАРПОВ,
инспектор областного комитета народного контроля.

• РАССКАЗЫВАЕМ ОБ АКТИВИСТАХ • РАССКАЗЫВАЕМ ОБ АКТИВИСТАХ

НЕПРИМИРИМЫЕ

На Кузнецком машиностроительном заводе об И. И. Попове можно услышать такое: «Деловит, требователен к себе и другим». Осенью 1963 года в партком задумлился, кому быть вожаком заводских народных контролеров. Выбор пал на этого человека, возглавляющего бюро экономического анализа.

Начал он с семинаров о значении народных контролеров и методах их работы. Иван Ильич понимал, что главное — не «ловить» да изобличать, а предупреждать просчеты, помогать в устранении их.

В одном из рейдов народные контролеры обнаружили, что в первом механосборочном цехе, откуда выходят машины в готовом виде, не берет упорные рукава-шланги. Десятки метров попадали в отход. Не все обстоит благополучно и со шлангами высокого давления. Контролеры потребовали навести порядок. Теперь отходов намного меньше, экономия составила свыше четырех тысяч рублей.

Памятен и такой факт. Выяснилось, что на складе — завал готовой продукции. Вывозилась она локомотивом желдорцеха КМК. За круглосуточное ис-

пользование транспорта машиностроители ежемесячно перечисляли комбинату 8 тысяч рублей. Сумма солидная, а локомотив работал не 24 часа в сутки, как положено по договору с КМК, а 4-5 часов. И не каждый день, а по 4-5 суток в месяц. Завод каждый месяц переплачивал более шести тысяч рублей. Народные стражи производственного порядка предложили (и это было принято) платить только за фактически отработанное время. Приказом директора транспортный цех машиностроителя был обязан наладить строгий учет. Теперь же, приобретя свой локомотив (кстати, не без помощи Попова), машиностроители не знают больше бед с вывозкой продукции.

Не так давно на завод было доставлено самолетом около ста тонн различных материалов. Это обошлось предприятию в 61,5 тысячи рублей. А если бы везли груз по железной дороге, затратили бы в одиннадцать раз меньше. Народные контролеры настояли, чтобы впрямь в дороге отходы рейсам прибегали в крайнем случае.

А недавно заводская группа проверила, как обстоит дело

со сверхплановыми и неликвидными материалами. Их оказалось на 600 тысяч рублей.

Немало пришлось поновлять Ивану Ильичу, прежде чем он добился распродажи «неликвидов».

И. И. Попов опирается на верных помощников, непримиримых, как и он, к недостаткам, заинтересованных в успехе производства. Среди активистов народного контроля — мастер участка благоустройства М. Л. Козев, мастер ОТГ Г. М. Край, слесари В. А. Богатов и И. Т. Рыжовичи, техолог цеха Л. Г. Прикомоченко, начальник бюро экономического анализа А. Г. Логунова. Это творческие люди, с чувством большой партийной ответственности.

Сейчас на заводе, где трудятся творцы машин, горячая пора — ударные дни в честь лесного юбилея. У Ивана Ильича по-прежнему хлопот через край.

Коммунист Попов, прошедший путь от рядового слесаря до специалиста по нормированию труда, в числе первых активистов-кузбассовцев награжден Почетной грамотой Комитета народного контроля СССР.

Л. ВЯТКИН,
г. Новокузнецк.

СИЛА АВТОРИТЕТА

Отношение к «смоле марки «КУ-2-В» было неважным — она шла в отвал. Если бы начальнику пятого цеха завода «Карболит» И. В. Капеларову сказали несколько лет назад, что смола, которую не считают за продукт, может быть в год 24 тысячи рублей прибыли, он бы, пожалуй, принял это за шутку.

— Спасибо народным контролерам, — говорит Иван Васильевич, — открыл глаза.

А дело в том, что председатель группы Б. Т. Муляр и другие активисты, настаивая на исследовании смолы, доказали: ее выбрасывать не следует. Она способна очищать воду от солей, образующих накипь в котлах. Для организаций, имеющих большие котельные, такой продукт представлял несомненный интерес, и они покупали его.

Для контролеров этой группы характерны инициатива, оперативное вмешательство в жизнь производства.

На «Карболите» народный контроль — явление массовое, взаимосвязанное, целенаправленное. Вот почему здесь многие группы и посты авторитетны, рабочие охотно сообщают о тех

Марининский район

Как идут в совхозах «Белогородский» и «Победитель» ремонт сельхозтехники и подготовка к весеннему сезону? Районный контроль установил, что в этих хозяйствах с ремонтом не спешат. Так, в «Белогородском» приведена в состояние готовности только половина имеющихся тракторов, плугов, сеялок. Не готовы и многие культиваторы. Не лучше положение и в «Победителе».

Комитет обязал руководителей совхозов тт. Тригера и Филатова к первому апрелю завершить ремонт техники.

Топки

По вине старшего прораба Кемеровского специализированного управления треста «Сибстальконструкция» тов. Егорова на цементном заводе был выведен из строя телефонный кабель. Убытки составили свыше четырехсот рублей.

Об этом сигнализировал в городской комитет народного контроля председатель заводской группы В. Фазуловский.

На виновника аварии произведен начет.

В КОМИТЕТАХ, ГРУППАХ И ПОСТАХ

Промышленновский район

Еще в 1966 году колхоз «Кузбасс» приобрел механизированный кормораздатчик, и до сих пор он бездействует. Районный комитет народного контроля указал руководителю этого хозяйства тт. Журавлеву и Крюкову на неправильное отношение к использованию нового оборудования и потребовал срочно принять меры.

Внимание руководителей «Сельхозтехники» (тов. Кривошеина) и строительного управления (тов. Абрахманов) обращено на необходимость помочь колхозу в монтаже оборудования.

Тисульский район

Народные контролеры проверили, как в совхозах «Победа», «Тисульский» и в колхозе им. Революции готовятся к осенним полевым работам. Положение здесь оставляет желать лучшего. Руководители хозяйства тт. Дмитриев, Горбунов, Добрынин и другие строго предупреждены, установлены сроки, к которым необходимо исправить положение.

ЗНАМЯ КОМИССАРА



«В боях за овладение городом Берлин майору А. В. Никулину было поручено лично взорвать корпусное знамя победы над Берлином. Полученная задача была выполнена».

(Из материала Центрального музея Вооруженных Сил СССР).

«Где же она теперь — прославленный комиссар, воздушный знамя — победы над имперской канцелярией Гитлера?»

Наконец-то, после долгих поисков слышу обнадеживающий ответ: позвоните генералу Бокану, он даст точные координаты. Довольно себя мысли: мир поистине тесен — ведь член Военного совета бывшей 5-й ударной армии генерал-лейтенанта Ф. Е. Бокану знаю не один год.

— Здравствуйте, здравствуйте, — гремят в трубке голос генерала, — значит, Анну Владимировну ищите. Поезжайте в Филли...

«Ее дом в десяти минутах ходьбы от метро. Дверь открыла высокая седая женщина. Глаза светятся молодое, приветливое лицо. Разговор завязался сам собой. Ведно искушение начать с той памятной майской ночи сорок пятого года. И все же о ней вожом...»

«Шел двадцатый год. Станция Батайшская (ныне род род Черкесс). Стремительная атака — и белые отбегают. Выхрем влетели в станцию красные конники. В хате Никулиных на постой остановился комиссар кавалерийской бригады Никита Рупасов. Днем его не сыскать: в горах с бойцами, митингует. Зато вечера комиссар всецело отдавал старинной молодежи, устраивая уроки политграмоты, рассказывая о революции, большевиках, о Ленине.

Комиссара Рупасова понимали с полуслова. Да и как же иначе: ведь парни и девушки рано узнали, что такое классовая борьба. Ане Никулиной, например, политграмоту преподавала сама жизнь. Ворвавшиеся в станцию белогвардейские банды зверски расправились с отцом — первым председателем комбеды.

— От всего сердца рекомендую Анну в комсомол, — сказал комиссар на собрании ячейки.

Рупасов уехал, заронив в души ребят и девушек большевистское слово правды. А время было тревожное. Из гор наводывались банды. Чуть ли не каждую ночь гремели выстрелы. Молодежь патрулировала ночные улицы, вступала в перестрелку с белобандитами, помогала продвигаться партизанам в кружных лесах политграмоты. И во всем первой была Анна — молодой секретарь районного комсомола.

Двадцать пятый год для Никулиной особенно памятен: она становится членом большевистской партии. После Саратовского коммунистического университета вместе с мужем возвращается на Кавказ. Чем только не приходилось заниматься: и женоделами, и преподаванием в школе. Затем, чтобы увлечь своим примером других женщин, Анна едет в Ростов на учебу в политехникум.

— Вскоре послали на практику. Веду паровоз — душа радуется, — вспоминает Анна Владимировна. — И вдруг на полустанке догоняет телеграмма:

«В схватке с бандитами убит муж... И все-таки она выстояла. Утешение находила в работе — на посту секретаря парткома завода, затем в крайкоме партии, на строительстве «Ростсельмаша».

Потом, имея дочку и сына на руках, поступила в Академию водного транспорта. Но вскоре грянула война. Оставив детей на попечение сестры, попросила на фронт. Сначала — комиссар госпиталей, после училища — снова на политработе. На передовой капитан Никулина личным примером, пламенным словом призывала бойцов к бесстрашию.

«Весна сорок третьего. Ожесточенные бои под Моздоком. В рядах наступающих — комиссар Никулина. С автоматом в руках на танке вместе с десантниками она врывается в село Ленино — отделение совхоза «Батрабочий» (кстати, Анна Владимировна сейчас — почетный гражданин этого поселка). Потом были стремительные атаки, форсирование Днепра, Яско-Кишиневская операция, было еще более семисот дней войны... И всегда в цепи атакующих видели старшего инструктора политотдела и секретаря партийной комиссии корпуса майора А. В. Никулину.

Какой была самая памятная ночь? — В конце апреля, — вспоминает Анна Владимировна, — с боями мы подошли к фашистскому логову. Дни стояли теплые. Мы задохнулись от гари. — Вечером первого мая, — продолжает Анна Владимировна, — меня срочно вызвали в штаб. Получила приказ: со штабной группой занять рейхсканцелярию и взорвать над ней знамя. К получению все было готово, знамя спрятано под кожанкой. Вскоре выступили в составе батальона Федора Шарвалова. Треск автоматов, разрывы гранат. Дым. Грохот. Огненные вспышки. Трое убиты, комсорг Салидан Алхимов ранен. По приказу нашей проблизил к рейхсканцелярии, взорвался наверх. Приказ был выполнен.

Потом, через несколько недель был парад Победы. Накануне его встретилась мать с сыном — курсантом Высшего военного училища.

— Спрашиваю Анну Владимировну, как дальше сложилась жизнь. — После войны вернулась на Кавказ. Дел — невпроворот. Поручили руководить предприятием, а затем коммунисты города Ессентуки избрали секретарем горкома партии. Много лет отдавала этому многогранному делу. Потом вышла на пенсию. Но дома не засиделась. То в гости к воинам приглашают, то встреча с текстильщиками, то дела в военно-научном обществе.

Вот ведь какая она. Слушаю ее, вспоминаю все услышанное о ней и думаю: ну разве случайно она первой пробилась к стенам имперской канцелярии? Отнюдь нет: ведь вся жизнь — подготовка к этому подвигу. В годы борьбы, забот, тревог и радостей — судьбы миллионов советских женщин, вышедших на своих плечах все, что вынес весь наш народ.

А. ШАПОВАЛОВ, корп. ТАСС, Москва.

ВОЙСКОВЫЕ МАНЕВРЫ «ДВИНА»

„СЕВЕРНЫЕ“ РАЗВИВАЮТ УСПЕХ

Стремительно развертываются «боевые» действия войск, участвующих в крупнейших весенних маневрах Советской Армии «Двина». Напряженность обстановки нарастает с каждым часом.

11 марта командующий фронтом «северных» генерал-полковник И. Шаров принял решение высадить в глубоком тылу «противника» оперативный десант. Утром с нескольких аэродромов «северных» поднялись тяжелые военно-транспортные самолеты. На самолетах — солдаты и офицеры гвардейской воздушно-десантной Черновской Краснознаменной дивизии.

Задача десантников — захватить в глубоком тылу противника аэродром и организовать прием самолетов с тяжелой боевой техникой. Десанту было приказано преградить выдвигание резервов «южных».

Воздушную армаду тяжелых транспортных машин, в числе которых были «Антеи», охраняли сверхзвуковые истребители. Готовые машины в заданный район вышли точно по графику.

Волна за волной подлетит к местам высадки тяжелые транспортные машины — и вот уже горизонт (а день сегодня выдался ясный, солнечный) закрыт полосой белых куполов. Показываясь, они быстро опускаются к земле. Несколькими раньше на специальных платформах с парашютами на землю были выброшены тачанки, орудия, боевые машины. Едва покинув «Антеи», первые подразделения «крылатой пехоты» начинают вести огонь из автоматов и пулеметов.

Есть в воздушно-десантных войсках такая должность — выходящий. Это офицер, который готовит личный состав и технику к десантированию. Отлично поработали сегодня офицеры А. Киселев, Н. Бужинский, П. Филиппов. Подразделение, которыми командуют офицеры Г. Горюев, А. Иванов, П. Параскевич, В. Попков и другие, успешно справились с боевым заданием. Приземлившись, они быстро, быстрее, чем

предусмотрено нормативами, изготовились к бою.

В районе высадки десанта то там, то здесь вспыхивали воздушные бои между самолетами «северных» и «южных». Образцово провели групповой воздушный бой военные летчики 1-го класса Ю. Беркут, Б. Горбовецкий, В. Муша и А. Хонин.

На предельных перегрузках с использованием форсажных режимов работы двигателя они показали высокую воздушную выучку летчиков-испытателей.

Крупный отряд военных высадки «Антеи». С этой машины десантировались парашютисты майора М. Васильева. В их задачу входило захват важной высоты. После высадки к войскам подошел министр обороны СССР, Маршал Советского Союза А. А. Гречко. Он отметил слаженность действий, смелость и мужество личного состава. Министр объявил десантникам благодарность и подарил свои часы старшим сверхсрочной службы

А. Дударю, имеющему на счету 2510 прыжков с парашютом.

Сегодня старшина-сверхсрочник совершил еще один прыжок, на этот раз с предельно малой высоты — примерно 75 метров. Несколькими минутами раньше с малой высоты десантировалась группа воинов — мастеров спорта и первоазрядников. В их числе — шесть девушек. Группой командовал офицер А. Садулин. За высокое боевое мастерство и мужество воинов этой группы и руководитель маневров также объявил благодарность. Высоко оценены министром обороны действия взвода десантников, которым командует лейтенант С. Никончук, орудийного расчета ефрейтора А. Седова, экипажа боевой машины младшего сержанта Е. Дмитриева.

Транспортные самолеты доставили в район десантирования до восьми тысяч воинов и 160 единиц тяжелой техники. На выброску этого десанта потребовалось всего 22 минуты!

А в это время «северные» на широком фронте планомерно наращивали силу удара, спеша на помощь своему десанту.

По решению командования на рассвете, после стремительного ночного марша, вступила «в бой» Н-ская мотострелковая дивизия, находившаяся во втором эшелоне.

«Южные», успешно закрепившись на выгодном оборонительном рубеже, встретили передовые подразделения наступавших артиллерийско-минометных орудий «Противника» — орудийными средствами.

«Южные» умело противопоставили стремительному наступлению плотную, прицельную завесу огня, умело контратаковали.

Под прикрытием передовых отрядов наступающим все же удалось вовремя развернуть главные силы. К исходу дня они прорвали оборону «южных» и, развивая успех, устремились на соединение с десантом.

В. БЕЛЯЕВ, Д. ДМИТРИЕВ, спец. корр. ТАСС, Район маневров «Двина».

Заявление Французской коммунистической партии

ПАРИЖ, 12 марта. (ТАСС). Первый тур национальных выборов, являющийся этапом в развитии коммунистической партии, кандидаты которой собрали более двух миллионов голосов, то есть голоса почти 24 процентов избирателей, принявших участие в выборах, говорится в опубликованном здесь заявлении ФКП.

Увеличение количества голосов, поданных за кандидатов коммунистической партии, отмечается в заявлении, показывая, что все большее число рабочих, крестьян, представителей интеллигенции, ремесленников и торговцев оказывают доверие Французской коммунистической партии. Они признают, что ФКП является главной силой оппозиции политике, служащей крупному капиталу, признают, что ФКП является самой решительной поборницей союза в целях приближения демократического и социалистического будущего Франции.

Защитники политики крупных монополий объединили свои силы и сумели сохранить позицию в отношении отсутствия общенациональной программы левых сил, отсутствия четкой перспективы глубоких демократических преобразований, — говорится в заявлении.

Результаты первого тура показывают, что левые силы могли бы завоевать широкое большинство, если бы они, как предлагают коммунисты, объединились на базе общей программы.

Французская коммунистическая партия, говорится в заявлении, выступила с обращением к французскому народу с предложением проведения во втором туре тактики взаимного снятия кандидатур в пользу представителей левых сил, набравшего наибольшее число голосов в первом туре. В ряде мест между левыми партиями уже достигнуты тайные соглашения.

В заявлении содержится призыв к трудящимся не распылять свои силы, отдать во втором туре свой голос за кандидата трудящихся и демократов.

Как известно, аграрные преобразования являются одной из важнейших проблем Индии. До сих пор велика прослойка безземельных и малоземельных крестьян и сельскохозяйственных рабочих, которые своими тяжелым трудом на помещиков едва обеспечивают себе прожиточный минимум. Несомненно, отмечает индийская пресса, что закон, принятый нынешним правительством, является важным шагом на пути скорейшего претворения в жизнь программы аграрных преобразований в стране.

Выступивший на церемонии министр керальского правительства Джакот отметил, что в течение ближайших трех месяцев свыше 200 тысяч крестьянских семей штата станут владельцами земельных наделов.

ЗЕМЛЯ КРЕСТЬЯНАМ

ДЕЛИ, 12 марта. Корр. ТАСС А. Обухов передает: 25 тысяч безземельных крестьян и сельскохозяйственных рабочих индийского штата Керала стали владельцами земельных наделов, которые они ранее обрабатывали на правах арендаторов. Как сообщает газета «Патриот», 9 марта в торжественной обстановке в одном из городов Кералы состоялась церемония вручения крестьянам документов, устанавливающих их право собственности на землю.

В ноябре прошлого года в власти в штате пришло правительство, возглавляемое представителем Коммунистической партии Индии Ачхутан Менон. Одним из первых мероприятий нового правительства явился закон об аграрной реформе в Керале, который нашел широкую поддержку народных масс.



Большое внимание правительство Объединенной Республики Танзания уделяет улучшению жилищных условий населения страны. Во многих городах и поселках развита крупное жилищное строительство. В Занзибаре только за последние годы выросло несколько новых жилых кварталов, застроенных благоустроенными домами. По проекту архитекторов ГДР на живописном острове города возводится жилой район Килимани. Начало строительства еще одного квартала — Нганбо.

НА СНИМКЕ: новый жилой район Занзибара — Килимани. Фото АПН.

ЗА КРИТИКУ — В «ЧЕРНЫЙ СПИСОК»

ЛОНДОН, 12 марта. (ТАСС). Правительство Израиля принимает меры против тех находящихся за границей граждан этой страны, которые выступают против агрессивной политики Израиля и оккупации израильскими войсками арабских территорий. Как сообщает газета «Таймс», посольство Израиля в Лондоне получило «черный список» израильтян — противников политики сионизма, а также

предписанное министерством иностранных дел Израиля отказывать этим людям и отсылать паспорта в Тель-Авив.

По словам «Таймс», с помощью этих мер правительство Израиля рассчитывает вынудить граждан этой страны, критикующих его нынешний курс, вернуться на родину, где они могут быть подвергнуты судебному преследованию «за клевету на государство».

Министр обороны Лайрд, встретившись с корреспондентами после выступления в подкомиссии по ассигновкам при комиссии палаты представителей по иностранным делам, оправдывал требование дополнительных ассигнований необходимостью проведения в жизнь так называемой «доктрины Никсона». Главная цель ее — вести борьбу с прогрессивными движениями в Азии, в основном руками соратников США в этом районе мира.

СОВЕТСКИЙ ПАВИЛЬОН НА «ЭКСПО-70» ОТКРЫТ

ОСАКА, 12 марта. (ТАСС). Подготовка и открытие 15 марта в Осаке Всемирной выставки «ЭКСПО-70» завершена. В оставшиеся дни до этого события на территории выставки — один за другим открывают свои двери павильоны стран — участниц «ЭКСПО-70».

В торжественной обстановке открылся 11 марта павильон Советского Союза. После исполнения Гимна СССР на флашотки подняты государственный флаг Советского Союза и флаги 15 союзных республик.

С приветственными речами на церемонии открытия павильона выступили генеральный комиссар советской секции на «ЭКСПО-70» Б. А. Борисов и посол СССР в Японии О. А. Трояновский.

РАСШИРЯЮТ ВОЗДУШНУЮ ВОЙНУ

НЬЮ-ЙОРК, 12 марта. (ТАСС). Сайгонский корреспондент «Ньюсуик» сообщает, что за последние двенадцать месяцев Соединенные Штаты резко расширили воздушную войну против Лаоса и довели ее до масштабов, которые в свое время делала воздушная война против ДРВ. Если раньше американские самолеты для бомбардировки целей в Лаосе совершали в среднем 100 вылетов в день, то теперь они ежедневно делают более 500 вылетов. В налетах участвуют сотни самолетов, базирующихся в Таиланде, Южном Вьетнаме и на авианосцах, курсирующих в Тонкинском заливе.

АППЕТИТЫ ПЕНТАГОНА РАСТУТ

ВАШИНГТОН, 12 марта. (ТАСС). Правительство обратилось к конгрессу США с требованием резко увеличить ассигнования на военную помощь иностранным государствам. Здесь сообщают, что оно настаивает на выделении на эти цели в 1971 финансовом году примерно одного миллиарда долларов. К этому году эти расходы составили 350 млн. долларов.

Министр обороны Лайрд, встретившись с корреспондентами после выступления в подкомиссии по ассигновкам при комиссии палаты представителей по иностранным делам, оправдывал требование дополнительных ассигнований необходимостью проведения в жизнь так называемой «доктрины Никсона». Главная цель ее — вести борьбу с прогрессивными движениями в Азии, в основном руками соратников США в этом районе мира.

КЛАССОВАЯ БОРЬБА В СТРАНАХ КАПИТАЛА

Одиннадцатого марта по всей Италии началась 24-часовая забастовка рабочих и служащих электроэнергетической компании ЭНЭЛ. Трудящиеся добиваются заключения нового коллективного договора.

24-часовую забастовку провели 10,000 рабочих каменных работников Эльзаса. Забастовка была объявлена после того, как переговоры профсоюзов с администрацией шахт не дали конкретных результатов. Бастующие требуют сокращения рабочего дня.

11 марта объявили забастовку докеров порта Ливерпуля, требуя повышения заработной платы. В результате забастовки 17 судов стоят незарегулированными в порту.

Не вышли на работу железнодорожники узла Элой-Альфаро-Фре в Эквадоре, требуя восстановления незаконно уволенных товарищей.

Классовая борьба в странах капитала ширится. Бастуют портовики Карачи и сельскохозяйственные рабочие Чили. Сообщения о забастовках поступают из Австралии, Колумбии и других стран. Трудящиеся стран капитала ведут активную борьбу за свои права.

Н. ЛУНАЧАРСКАЯ, научный обозреватель АПН. (ТАСС).

ЦИБЕРНЕТИКА И РАК

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ЭЛЕКТРОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ В ОНКОЛОГИЧЕСКОМ ИНСТИТУТЕ

Несколько лет назад в научно-исследовательском онкологическом институте имени Герцена Министерства здравоохранения РСФСР была создана лаборатория кибернетики, где работают математик доцент Петр Кукин, руководитель лаборатории, кандидат медицинских наук онколог-хирург Владимир Вояджан и их сотрудники.

Ученые лаборатории пошли по пути создания программы для обучающих электронно-вычислительных машин. В приложении к медицинской кибернетике это означает следующее. Машине представляется «материал обучения» — несколько сотен историй болезней, в которых указаны все симптомы болезни, каждого больного и твердо установленный диагноз (в материал обучения включаются только те болезни, для которых диагноз уже установлен). Все эти сведения специально закодированы для ввода в машину.

Задача машины — проанализировать эти данные и найти возможные для диагностики закономерности — связь между симптомами и заболеваниями. Машина находится в положении врача, который великолепно помнит все случаи из своей практики, но не знаком с существующими на этот счет медицинскими воззрениями и должен сам логически осмыслить и обобщить свой опыт. При этом «машинный врач» оперирует не медицинскими понятиями и категориями, а только математическими величинами. Для нее любое проявление болезни — просто «симптом номер такой-то». Она знает, как часто встречается этот симптом

при каждом заболевании и как он сочетается с другими симптомами.

В лаборатории института имени Герцена исследования с помощью «думающих» математических машин ведутся в трех направлениях.

Направление № 1 — диагноз

Ранняя диагностика — ахиллесова пята онкологии. Трагизм злокачественных перерождений в том, что в начальной стадии раковая опухоль никак себя не проявляет, а когда больной начинает чувствовать что-то неладное, врач не всегда сразу определяет характер заболевания. Вот тогда-то и полезен абсолютный объективный совет специалиста, которому знакомы только факты и цифры, огромный опыт в запасе и потрясающее умение быстро и строго логически мыслить.

Этот специалист — вычислительная машина. Она помогает врачу отличить злокачественное заболевание от других патологических состояний. Ведь в начальной стадии некоторые болезни, в том числе и доброкачественные опухоли, могут давать симптомы, мало чем отличающиеся от раковых.

В основе метода диагностики, используемого лабораторией, лежит идея, впервые выдвинутой советским ученым Михаилом Вояджером. Он предложил с помощью математических машин находить сочетания различных признаков, наиболее характерных для распознавания различных образов. Действительно, как сформулировать

дуральном строении удаленных опухолей.

Первые результаты обнадеживают. Но понаблюдать годы, чтобы судить, насколько математический метод правильно отражает тенденции развития наиболее интимных процессов жизни, действительность тех или иных факторов лечения.

Темпы роста опухолей

Помимо решения диагностической проблемы, в лаборатории изучается динамика развития опухолей. Разработана математическая модель, описывающая кинетику их роста.

Сравнивая несколько рентгенограмм, сделанных через определенные промежутки времени, можно установить темп роста опухолей. Это важно для определения оптимального времени операции или прогноза выживаемости.

Известно, что опухолевые клетки размножаются в прогрессии 1—2—4—8—16... Полюс выживаемости опухоли, то есть размер, который может быть обнаружен пальпацией, визуальными или рентгенологическими методами, примерно один сантиметр. Ученые подсчитали, что для этого клетки должны удвоиться около 30 раз. А тридцать удвоений дает 536.215.552 равковые клетки!

Сколько же времени требуется, чтобы комплекс раковых клеток разросся до полумиллиарда? В среднем около 8 лет. Правда, возможны и отклонения, при которых время развития опухоли колеблется от двух до двадцати лет. Все это не только высчитано, но и проверено экспериментально. Отклонения в ту или иную сторону зависят опять-таки от индивидуальных особенностей опухоли и организма и многих других факторов.

В лаборатории кибернетики изучают темп роста опухолей и их регрессии (уменьшение или

подавление) под влиянием лучевой терапии, воздействия ионизирующего облучения. Все это безусловно окажет неоценимую помощь врачам.

Что дальше?

Чтобы сделать математические методы как можно более универсальными и распространить их на все наиболее распространенные виды злокачественных заболеваний, необходимо насыщать машины максимальным количеством новой информации. А для этого разрабатывается и внедряется в практику «единая кодированная история болезни». Она должна содержать унифицированный перечень вопросов, ответы на которые могут сразу же закладываться в память машины. Это создаст единый «нацпер-регистр», а он поможет накопить статистические данные и сделать на их основе фундаментальные выводы и обобщения.

Обработка такого материала безусловно внесет важный вклад как в теорию происхождения и развития, так и в практику борьбы со злокачественными опухолями.

Большой интерес представляет идея ретроспективных исследований. Если вложить в память машины сведения об обследованного больного за несколько лет до того, как у него обнаружен рак (а такие контингенты больных, конечно имеются), то не исключено, что это дало бы материал для новых логических построений. Возможно, машина сможет вывести по неметрическим формам рака и те закономерности, которые привели к развитию злокачественного перерождения.

Математические машины только начали служить медицине, но, по-видимому, недалеко время, когда без их мудрого совета трудно будет обойтись врачам.

Н. ЛУНАЧАРСКАЯ, научный обозреватель АПН. (ТАСС).

ПРО ЛЕНИНА РАССКАЗ

НАШ КИНО КАЗЬ

Фильмы документальной Ленинианы

Чем меньше времени отстает до знаменательного юбилея — 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, тем чаще и чаще обращаются мысли и дела миллионов людей к этому человеку, тем сильнее ощущается потребность в каждом из нас видеть, знать, постичь все, что связано с дорогой для всех имени. Открывать для себя Ленина, знакомиться с ним — желание закономерное. Каждое новое общение с любым произведением искусства о Ленине дает возможность открывать новые грани его личности, постигать мир его мыслей, настроений, чувств. Образ Владимира Ильича воссоздан литературой и живописью, скульптурой и театром, музыкой и кино. Но больше всего сейчас дороги документальные ленты, запечатлевшие живого Ленина. Каждый штрих, черточка, любая маленькая деталь его жизни представляют интерес и значение. Вот почему эти уникальные кадры стали неоценимым сокровищем. Все же известно немногим больше тридцати документальных киносемак различных эпизодов из жизни и деятельности В. И. Ленина. До нашего времени сохранилось и найдено лишь двадцать две. Основными кинолентами являются операторы Г. Гибер, А. Левинский, Ю. Желябуцкий, А. Лемберг, П. Новицкий, Э. Тисса. Им удалось запечатлеть Ленина при жизни. Эти кадры стали основой для создания многих документальных лент. Особое значение в материалах семак принадлежит фильмам «Ленинская колхозница» и «Три песни о Ленине» режиссера Давида Вертова, «Ленин» режиссера П. Капаллина, «Владимир Ильич Ленин», «Живой Ленин» (1958 г.), «Живой Ленин» (1969 г.) режиссеров М. Ромма, М. Белыева и М. Славинской. В них наиболее глубоко и всесторонне раскрыт образ Владимира Ильича. Кинолетописцы, которые советские документалисты представляют к юбилею Ленина, очень обширна. Но наиболее важные, эталонные — это «Владимир Ульянов», «Петербургские годы», «Знамя партии», «На штурм царского самодержавия», «Канун Октября», «Во главе государства Советов», «Ленин и эпоха». Ленинская тема в этих фильмах решается в двух планах: страны биографии, жизни и деятельности Владимира Ильича и воплощение его идей в наши дни, история и современность.

Образ человека складывается из многих подробностей. Кинематографисты ищут наиболее точные и убедительные. По крупным, по отдельным кадрам и эпизодам бережно и с любовью восстанавливаются каждый день, годы, вся жизнь великого человека. Сотни редчайших фотографий, множество уникальных кадров старой хроники, документы, ленинские рукописи, памятные места в нашей стране и за границей, где жил и работал В. И. Ленин, воспоминания людей, встречавшихся с ним, рассказы старых коммунистов — все это помогает нам вернуть незабываемое время, за которым стоит образ вождя, история революции, судьба народа. Фильмы Ленинианы воспроизводят события огромной исторической важности. Одни ленты знакомят зрителей с юностью Ленина, его вступлением на путь революционера, другие показывают деятельность Владимира Ильича как основателя коммунистической партии и вождя рабочего движения. Некоторые фильмы посвящены первой русской революции 1905 года, Великой Октябрьской революции, строительству первого в мире Советского государства. Есть фильмы, рассказывающие о жизни и работе Ленина в период эмиграции и ссылки. Так одна за другой оказывают на экране странички из летописи ленинской жизни. Документальные ленты словно переносят зрителя в прошлое и делают их как бы современниками Ильича. Все это производит впечатление, удивительное впечатление, создает своеобразный эффект присутствия. Хочется отметить еще одно качество фильмов. Это величавая организованность материалов, благодаря которой каждый документальный факт превращается в острый публицистический рассказ, страстный и боевой. Зрители чувствуют, переживают различные обстоятельства жизни Ленина не через какие-то художественные явления, которые составляют основу игрового кино. Драматизм, напряжение достигается посредством документальности, точности эпизодов и событий. Достоверность, неповторимость семак живого Ленина, кадров хроники придают фильмам огромную силу воздействия.

Ю. САВЕНКОВ.

г. Кемерово.

ВАШИ УВЛЕЧЕНИЯ КОЛЛЕКЦИЯ ПЛАКАТОВ

В коллекции старшего инспектора Беловского отделения железной дороги П. П. Назарова около тысячи экспонатов. Они отражают историю защиты нашей Родины со времен татаро-монгольского нашествия до наших дней. Самое важное место занимает Великая Отечественная война. Плакаты ТАСС военных лет... И сегодня, как тогда, нас волнует работа художников В. Иванова и О. Буровой «Смерть летучим». Вражеская пуля оборвала жизнь девочки в тот момент, когда она собирала букет белых ромашек.

Н. ДОМОЖИРОВ, н.р. «Кузбасса», г. Белово.

ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЦИРК КИНО

14-40, 13-20, 15, 20, 14-40, 18-20, 19, 20, 21, 21-40. Художественный фильм ТРОЕ (9, 11, 13, 15). МАРТ — АПРЕЛЬ (в сеансах) и 21 и 21-40. Детский кинотеатр «ПИОНЕР». Ленинский кинотеатр. Художественный фильм ЧЕЛОВЕК В БИТЕЛЬСКОМ (10). Кинофорум мультфильмов КОШЕЛЕК С ДИВНЫМИ ПРИКЛЮЧЕНИЯМИ (13, 14-30, 14-30). ЗА ПОВОРОТОМ ПОВОРОТ (16, 17-30, 19-40, 21-30). СОТВОРИ СВОЕ СОЛНЦЕ (в сеансах) и 21-30. Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». ПОСЛЕДНЯЯ НОЧЬ ДЕТСТВА (10, 14). СЕРВИСНАЯ (12, 18, 17-30, 19-40, 21-30). СТАРШИНКА И ГРАНАТЫ (в сеансах) и 21-30. Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ГОРОД МАСТЕРОВ (10, 15). МАТЕРИНСКАЯ ЛЮБОВЬ, две сессии мюз. (17, 20-30). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СНАЧАТО О ПОТЕРЯННОМ ВРЕМЕНИ (10, 14). АНГЕЛ В ТЮБЕ-ТЮБЕ (12, 16, 17-30, 19-40, 21-30). ЗОЛОТОНА МАЛЫШКИ (в сеансах) и 19-30. Кинотеатр «ЛУЧ». ЖИВОЙ ЛЕНИН (9-50). ПОЛОСАТЫЕ РЕБЕ (10, 13-50). АНГЕЛ В ТЮБЕ-ТЮБЕ (11-30, 13-30, 17-30, 19-20, 21-50). ТОВАРИЩИ ЛЕТЧИКИ (в сеансах) и 19-20. Кинотеатр «НОМОС». БЕЗУМНЫЙ (15). ЭТОТ БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ МИР, две сессии (17, 20). Кинотеатр «НОМОС». СТРОИТЕЛИ. ЖЕЛЕЗНЫЙ ПОТОК (15). НЕОБЫКНОВЕННАЯ ВЫСТАВКА (17, 19, 21). Дворец культуры ХИМКОМБИНАТА. ОШЫНКИ МОЛОДОСТИ (13, 17, 19, 21). Детям смотреть не рекомендуется. ДК Кировского района. ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ (11-30, 13-30, 17-30, 19-30, 21-30). Дом культуры ШАХТЕРОВ. НИКОЛАЙ СЛИЧЕНКО (13, 17, 18-30, 20, 21-30). ЗА ОБЪЕКТОМ МЕЖДУ ОКЕАНАМИ (в сеансах) и 21-30. Клуб ГЭС. КИНОТОЧНЫЙ ДОМИК (17, 19, 21). Клуб КОКСОХИМЗАВОДА. СТЕПЕНЬ РИСКА (17-15). СЕРЬЕЗНАЯ МИССИЯ (19, 21).



Среди бело-беломоля дремлют вершины гор, а вокруг — екает тайга. В пролетах наскова возбуде слышен гнет «от везд» — своеобразный звук, который возникает от выжидания на сильном голоде. Таково Оймьяк — полюс голода Северного полушария. Это здесь, у поселка Оймьяк Якутской АССР, «чипотки» отметили морозы минус 71 градус.

Коренные жители Оймьяк — эвены. Они издавна добывают прутки зверей, разводят оленей. Сейчас эвены трудятся в эвеным совхозе «Оймьякский».

НА СНИМКЕ: тайга, олени, горы — такое пейзаж Оймьяк.

Фото В. Яковлева. (АПН).

«ТАСС-ФОТО-69» — так называется выставка, открывшаяся в Москве 10 марта.

На ней представлены наиболее интересные снимки прошедшего года.

Справа: вы видите работу А. Горюхиной «Через Голодную степь».

СТУДЕНЧЕСКАЯ МОЗАИКА

Агитбригада Кузбасского политехнического института была на фазе № 2 подшефного совхоза «Углынский». Студенты встретились с учащимися Красноводчинской школы и передали им набор химических реактивов и прибор. Вечером в сельской клубе старший преподаватель кафедры истории КПСС И. М. Чернов прочитал лекцию на международную тему.

Студенты 2 и 3-го курсов металлургического, строительного и горного факультетов Сибирского политехнического института организуют воскресные курсы в Записке. Выполняют они разные работы: убирают снег, строят мусор, зарабатывают студентами деньги будут перечислены в фонд борьбы с Вьетнамом.

Клуб интересных встреч пользуется у студентов Сибирского политехнического института заслуженной популярностью. На днях в клубе состоялся диспут с полемическим названием «Зачем я?» вел диспут преподаватель кафедры философии В. Я. Розенфельд.

Все факультеты Кемеровского политехнического института готовятся к смотру художественной самодеятельности. Новые программы покажут институтские клубы «Юрбук», «Сверчок», театр миниатюр и студенческий театр оперетты. С особым интересом студенты ждут выступления своего любимого фольклорного клуба.

В Кемеровском медицинском институте закончилось распределение 140 молодых врачей по различным районам области. Например, в Тагильское с одного только лечебно-профилактического учреждения 13 человек.

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ

ЗИМНЯЯ СПАРТАКИАДА НАРОДОВ РСФСР

Кузбассовцы завоевали седьмое место!

По группе областей, краев и автономных республик места на четвертой зимней Спартакиаде народов РСФСР распределились так: Москва, Ленинград, Московская, Горьковская, Кировская, Свердловская, Кемеровская, Челябинская, Новосибирская, Мурманская, Пермская, Ленинградская, Омская, Камчатская, Ульяновская области, Карельская и Марийская АССР, Иркутская, Архангельская, Ка-

лининская, Ивановская и Куйбышевская области, Чувашская, Башкирская и Татарская АССР, Тюменская область, Хабаровский край, Кабардино-Балкарская АССР, Красноярский край, Читинская и Воронежская области.

Результаты среди ДСО и ведомств Российской Федерации — «Труд», «Буревестник», «Динамо», «Спартак», «Вооруженные Силы», «Зенит», «Локомотив», «Трудовые резервы», «Водник», «Урожай».

«ШАХТЕР» В ПЯТЕРКЕ СИЛЬНЕЙШИХ

Завершается чемпионат страны по хоккею с мячом. Теперь каждый сыгранный матч в той или иной степени дает ответ на все вопросы, которые волнуют болельщиков в течение сезона. Хоккеисты кемеровского «Шахтера» первыми закончили турнирные игры, но до позавчерашней встречи алмаатинских динамовцев с ульяновской «Волгой» было не ясно, какое же место займут горняки. Динамовцы сумели свести матч к ничьей (5:5) и догнать кемеровчан по количеству очков. У обеих команд их по 36. Но последние команды между собой закончили в пользу алмаатинцев (разность мячей 7:6). Единственный гол и решил, ко-

му быть на четвертой ступеньке, а кому — на пятой в турнирной таблице. Прошедший сезон для «Шахтера» был успешным. Долгое время наша команда составляла солидную конкуренцию лидерам и претендовала даже на медали. Лишь относительно неудачный финиш отбросил кемеровчан на пятое место. Позавчера же определился и второй неудачник турнира, который вместе с куйбышевским «Трудом» предстоит распрощаться с высшей лигой. Им стал московский спортивный «Фили» — один из ветеранов хоккея с мячом в нашей стране. Москвичи проиграли в Первоуральске «Уральскому трубнику» — 1:4.

Идет заочный спор за медали серебряного и бронзового достоинства между армейскими коллективами Свердловска и Хабаровска. Свердловчане в упорнейшем поединке у себя дома выиграли у калининградского «Вымпела» — 4:3. 18 марта будет подведен окончательный итог чемпионату. А пока некоторые команды, уже закончившие игры, проводят международные встречи. В среду и четверг «Шахтер» примет в Кемерово одну из сильнейших команд Финляндии «Варнаус-35». Первый матч закончился ничью — 4:4.

Б. КОРНЕВ, В. СВЕТЛОВ.

ПЕСНЬ О РОССИИ

С ВЫСТАВКИ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА

Многоцветием красок самобытных талантов, творческих почерков встречает москвичей экспозиция декоративно-прикладного искусства, развернутая в Доме художника и выставочных залах на Кузнецком мосту. Здесь лучшие произведения народного творчества, прикладников-профессионалов, художников лаковой живописи, мастеров фарфора и стекла, кузнецов ювелирных изделий и ювелиров. Выставка посвящена 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Как гимн героям гражданской войны, рыцарям суровых и романтических сражений за великое дело революции, воспринимается витраж М. Тарасова «Красная конница». Под развевующимся знаменем вихрем несутся всадники. Каждый из бойцов — воплощение стрелителю, порыва.

Самобытными произведениями, где органически слились красота и польза, художники-профессионалы и умельцы из народа раздвинули горизонты прекрасного, сложили песнь о России.

г. Москва (Корр. ТАСС).

АНДРЕЙ КОНСТАНТИНОВИЧ КАСИМОВЦЕВ



11 марта 1970 года в возрасте 72 лет скончался бывший главный энергетик комбината «Кузбассуголь» пенсионер Андрей Константинович Касимовцев. Андрей Константинович в 1929 году окончил Томский технологический институт и всю свою сознательную жизнь проработал в угольной промышленности. С 1935 г. А. К. Касимовцев работает в системе комбината «Кузбассуголь» сначала инженером энергомеханического отделения, а с 1937 г. — главным энергетиком комбината. За период своей работы в комбинате А. К. Касимовцев вложил много сил и труда в развитие энергомеханической службы угольных шахт и карьеров Кузбасса. За многолетнюю безупречную деятельность А. К. Касимовцев был награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями. Светлая память об Андрее Константиновиче Касимовцеве — талантливом горном инженер-энергомеханике, замечательном друге и товарище, навсегда сохранится в наших сердцах.

ГРУППА ТОВАРИЩЕЙ. Редактор В. И. ДЕНИСКИН.

ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЦИРК КИНО

14-40, 13-20, 15, 20, 14-40, 18-20, 19, 20, 21, 21-40. Художественный фильм ТРОЕ (9, 11, 13, 15). МАРТ — АПРЕЛЬ (в сеансах) и 21 и 21-40. Детский кинотеатр «ПИОНЕР». Ленинский кинотеатр. Художественный фильм ЧЕЛОВЕК В БИТЕЛЬСКОМ (10). Кинофорум мультфильмов КОШЕЛЕК С ДИВНЫМИ ПРИКЛЮЧЕНИЯМИ (13, 14-30, 14-30). ЗА ПОВОРОТОМ ПОВОРОТ (16, 17-30, 19-40, 21-30). СОТВОРИ СВОЕ СОЛНЦЕ (в сеансах) и 21-30. Кинотеатр «ОКТАБЕРЬ». ПОСЛЕДНЯЯ НОЧЬ ДЕТСТВА (10, 14). СЕРВИСНАЯ (12, 18, 17-30, 19-40, 21-30). СТАРШИНКА И ГРАНАТЫ (в сеансах) и 21-30. Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ГОРОД МАСТЕРОВ (10, 15). МАТЕРИНСКАЯ ЛЮБОВЬ, две сессии мюз. (17, 20-30). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». СНАЧАТО О ПОТЕРЯННОМ ВРЕМЕНИ (10, 14). АНГЕЛ В ТЮБЕ-ТЮБЕ (12, 16, 17-30, 19-40, 21-30). ЗОЛОТОНА МАЛЫШКИ (в сеансах) и 19-30. Кинотеатр «ЛУЧ». ЖИВОЙ ЛЕНИН (9-50). ПОЛОСАТЫЕ РЕБЕ (10, 13-50). АНГЕЛ В ТЮБЕ-ТЮБЕ (11-30, 13-30, 17-30, 19-20, 21-50). ТОВАРИЩИ ЛЕТЧИКИ (в сеансах) и 19-20. Кинотеатр «НОМОС». БЕЗУМНЫЙ (15). ЭТОТ БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ МИР, две сессии (17, 20). Кинотеатр «НОМОС». СТРОИТЕЛИ. ЖЕЛЕЗНЫЙ ПОТОК (15). НЕОБЫКНОВЕННАЯ ВЫСТАВКА (17, 19, 21). Дворец культуры ХИМКОМБИНАТА. ОШЫНКИ МОЛОДОСТИ (13, 17, 19, 21). Детям смотреть не рекомендуется. ДК Кировского района. ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ (11-30, 13-30, 17-30, 19-30, 21-30). Дом культуры ШАХТЕРОВ. НИКОЛАЙ СЛИЧЕНКО (13, 17, 18-30, 20, 21-30). ЗА ОБЪЕКТОМ МЕЖДУ ОКЕАНАМИ (в сеансах) и 21-30. Клуб ГЭС. КИНОТОЧНЫЙ ДОМИК (17, 19, 21). Клуб КОКСОХИМЗАВОДА. СТЕПЕНЬ РИСКА (17-15). СЕРЬЕЗНАЯ МИССИЯ (19, 21).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ КЕМЕРОВСКОГО ГОСИЛЛАРМОНИ 17, 18 марта ПОЕТ 17, 18 марта заслуженная артистка Ахобаской АССР Вероника ГАВАШЕЛИ В КОНЦЕРТЕ ПРИНИМАЮТ УЧАСТИЕ АРТИСТЫ: РЕАЗА НАЧКАБИЯ, РАИСА ТИНГАБА, ГЕОРГИЙ ГАВА, «А М Р А» в составе: В. КУЛАКОВ, В. ГОЛЬЦМАН, Б. КУЛИКОВ, Л. ИЛЬШЕВИЧ, (фортепиано), А. ПИРОЖКОВ (труба), В. КОЛОСОВ, Н. ФИРСОВ, В. ГЕЛЬСАНД (бас-гитара), (соло-гитара), (ударные). Программу ведет НИКОЛАЙ МАЛЫШЕВ. Начало в 20 часов. Касса с 13 до 20 часов.

АВТОТРАНСПОРТНАЯ КОНТОРА треста «Кузбасснегострой» ПРОВОДИТ НАБОР на курсы шоферов-профессионалов III класса. Срок обучения 3 месяца. На курсы принимаются лица мужского пола в возрасте 20 лет и старше, с образованием не ниже 7 классов. За время обучения выплачивается стипендия 40 рублей в месяц. Начало обучения с 1 апреля. Адрес: г. Кемерово-3, Станционная, 3, отдел кадров.

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРХЛЕБОТРО ПРОВОДИТ НАБОР НА 3 И 6-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ПРОВОДЦОВ. Принимаются лица не моложе 17 лет, выплатается стипендия от 43 до 54 рублей в месяц. Обучение в магазинах Кировского и Центрального районов. Обращаться: ул. Володарского, 11, в отдел кадров горхлеботро (рядом с Дворцом строителей).

КЕМЕРОВСКОЕ ГОРОДСКОЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 61 ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на 1970 г. на вечерние отделения по специальностям: электромонтеры по осветительным и силовым сетям и силовому электрооборудованию, электротехники, электросварщики. Срок обучения 6 месяцев. Принимаются юноши и девушки с образованием 8 классов в возрасте 16 лет и старше. Адрес училища: г. Кемерово, ул. Чернышевского, 14. Телефоны: 5-59-31, 5-56-46.

БЮЛЛЕТЕНЬ № 177 о потребности в рабочих, инженерно-технических работниках и служащих в г. Кемерово ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ: завод железобетонных конструкций № 3 треста «Железобетонстрой» — бетонщиков, грузчиков, коноводов, мотористов, стропальщиков, плотников, слесарей по ремонту оборудования, электрослесарей; СМУ бытового обслуживания — каменщиков, плотников, разнорабочих, столаров, электрослесаря по оборудованию деревообрабатывающих станков; мехзавода № 53 «Сельэлектрострой» — автослесарей, грузчиков, кузнецов, мастеров, провора, шоферов; Грузовой двор станции Кемерово-Сортировочная — водителя автотопогрузчика; театр оперетты Кузбасса — бухгалтер материальной группы, монтажников сцены, сценографов, столаров, исполнителей по реализации театральных билетов, художника-рекламиста, шофера; Кемеровская геологизащитная партия — машинистов и помощников буровых станков; протектно-инструментальное бюро областного объединения «Сельхозтехника» — техники (механики по эксплуатации и ремонту тракторов и автомобилей), сметчиков, специалистов по проектированию вентиляции, отоплению и канализации; филиал центрального протектно-инструментального бюро — квалификация экономиста, знакомый с применением математических методов и электронной вычислительной техники в планово-экономических расчетах, на должность начальника проектного отдела; аптечное управление облисполкома — гл. бухгалтера для работы в г. Новокузнецке, бухгалтеров, бухгалтер-ревизора, товароведов, фармацевтов (на должности заведующих и зам. заведующих отделами, ассистентов); управление кинофикации — бухгалтера-ревизора, машиниста, лаборанта, на кухню, санитара, электрика; городской рынок — ст. кассира, плотника, слесаря-сантехника, уборщика; база «Росхозторг» — ст. юриста-консультанта. По вопросу трудоустройства обращаться в вышеуказанные предприятия, стройки и организации или в городской пункт по трудоустройству населения по адресу: г. Кемерово, ул. Красноармейская, 122, 2-й подъезд, квартира 20, Проезд трамвая №№ 1 и 5 до остановки «Красноармейская».

Кузбасский политехнический институт ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА 3-МЕСЯЧНЫЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ для желающих поступить в политехнический институт. Начало занятий с 30 марта. Плата за весь курс — обучение 12 руб. Занятия будут проходить в вечернее время с 19 часов четыре раза в неделю по 4 часа. Запись на курсы будет производиться с 16 марта ежедневно (кроме субботы и воскресенья) с 17 до 19 часов в главном корпусе института: 1-й этаж, ком. 123. Областная типография «Кузбасс» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ ПРИЕМЩИКОВ ПЕЧАТНОЙ ПРОДУКЦИИ Работа ночная. Обращаться к Кемерово, ул. Ногордская, 5-а, в отдел кадров (старое здание). Кузбассовцев Андрей Константиновича и выражает соболезнование родным и близким покойного.